

# 烟草企业规范管理初探

■ 苏世杰

烟草企业作为专卖专营的企业,规范管理是企业发展的生命线,近年来,烟草行业先后开展了烟叶流通秩序、卷烟体外循环等一系列专项整治活动,又相继组织了“两项检查”和“三项检查”,使规范工作上升到了一个新的台阶,为实现又好又快发展奠定了坚实基础。但不可否认,行业的规范工作还存在一些薄弱环节,今后还会遇到许多新矛盾、新情况,规范工作任重而道远。笔者就规范管理的作用、规范管理中存在的问题、如何规范管理谈以下几点看法:

## 规范管理的作用

**保护企业。**烟草行业的任何一项举动都会受到各种各样的制约,在这种大环境下,烟草行业要想健康快速可持续发展,必须重视行业自律,切实增强规范意识,树立烟草行业的良好形象,对内加强规范化管理,对外做好客户服务,赢得社会各界对烟草行业的认可,这就需要烟草行业完善规范工作机制,讲诚信、重和谐、负责任、有秩序,不断地提高对自身的要求,做到各方面都规范化管理。

**保护自己。**烟草行业拥有卷烟经营的绝对权力,烟草企业员工要想保护自己清正廉明,避免腐败,就必须严格规范,要通过自查“走过的路”方向正不正、“做过的事”该不该、“说过的话”对不对、“留下的影”优不优、“赢得的执行力”强不强,做到工作的每一个环节都能够按照规范要求实施,任何事情都有据可依,有证可查。在规范的监督约束下行使自己的权力。

## 当前规范管理中存在的问题

**管理过程中的信息流失。**烟草企业绝大多数属于纵向管理型企业,即垂直管理。在这样的组织结构中,权利集中在等级体系的上层,信息、指令和工作人员从一个层级向另一个层级,从一个部门向另一个部门有序地传递。等级链严格地定义着组织中人员和职能之间的关系,规定着工作的先后顺序。虽然这种管理模式结构严谨、等级森严、分工明确、便于监控等。但是因管理层次多,必然导致机构臃肿、人员膨胀,从而造成管理成本增长和人浮于事,必然带来扯皮现象增多和管理效率低下。同时,纵向型企业推崇的是刚性管理。因此,组织结构层次分明,员工与员工之间,员工与管理人员之间,管理人员与高层主管之间有明显的地位区分,员工的意见必须经过无数层中间管理人员的传递,才可能达到最高层管理人员,而在信息传递过程中,中间层管理人员会根据自己的理解,对知识和信息进行过滤。因此,到达企业最高层主管的信息不可能是员工的真实想法。同样道理,企业最高主管下达的指令或向下传达的信息会由于中间管理层人员的误解而变形,降低了工作效率。

**资金使用过程中的不规范。**烟草企业资金使用主要在工程投资、物资采购、宣传促销三个方面。目前国家局出台了《采购实施细则》,要求万元以上的采购项目全部实行公开招标,大幅度提高了资金使用的规范水平,虽然各个地市的烟草公司都出台了采购实施细则,但具体实施的方式却不完全相同,特别是在自主招标面,是一些市县级烟草公司,因可供选择的供应商较少,造成流标几率增大;二是烟草行业作为一个特殊的行业,福利品招标容易引起社会各方面的关注,引起不必要的误解;三是在招标的人才技术条件上还比较薄弱,大部烟草企业没有专门的招标师

和采购师,没有一支专门负责的招投标的队伍,造成自主招标在实施的过程中五花八门,没有统一的管理模式。

**业务经营过程中的不规范。**烟草行业经营的主要业务为烟叶生产、卷烟营销、专卖管理,对环节有控制权,这种绝对的权力也容易造成经营过程中的不规范。一是烟叶收购过程中可能会降低烟农种植积极性;二是卷烟经营过程中使卷烟零售户对烟草公司产生抵触情绪;三是专卖打假过程可能造成的市场经营混乱。这些都容易给烟草行业造成不良的影响,给社会树立烟草行业的不良形象。

## 做好烟草行业规范管理的几点建议

**转变观念,提高对规范管理的重视程度。**规范是烟草行业的“生命线”,是烟草专卖制度得以生存的保障,烟草行业的每一位员工都要增强对规范管理“生命线”的认识。将规范管理上升到维护专卖体制、推动深化改革、促进组织成长的政治高度,切实统一思想,提高认识,妥善处理好经营管理与严格规范的关系。经营管理的好坏是领导能力的体现,严格规范与否是领导政治水平的展现,对此要有透过现象认识到问题的本质的宏观思维,确保在严格规范的前提下追求经营目标的达成。要有“不越雷池一步”的坚守,行业规定的底线和高压线都坚决不能碰。巩固历年来规范管理成果,在思想认识和管理理念上主动适应新形势发展要求和国家局“规范管理”新思路,把工作重心转向以规范权力运行为特征的“治理”轨道上来。

**严格烟草行业的资金使用。**资金使用情况直接反映了行业的规范管理水平,要规范资金使用,必须抓好采购工作的规范管理,要严格《采购目录》分类管理。按照“统一管理,

分类实施”原则,细化采购分类,明确职责划分,确保各类采购项目责任逐级、逐项得到落实;严格采购计划申报、审查、审批和调整,确保所有采购项目全部纳入计划管理;严格“五种采购方式”适用范围和实施程序,从严审核不公开招标项目;严格招标流程控制和关键节点监管,确保“真招实招”;严格定点供应商和自行招标采购适用范围,不得超范围采购,杜绝随意变更;严格执行不公开招标项目报告制,凡拟采用不公开招标实施的项目,必须将项目的相关事项和不公开招标的理由等以书面报告的形式上报上级单位审查,否则一律不准实施;严格采购合同审查、审批、签订和变更;严格资金支付规程,确保资金安全和规范支付;严格采购项目验收,项目验收由采购办会同项目执行部门(单位)、监督部门组织验收;严格公开与监督,依照《公开目录》在规定节点和范围适时公开;抓好监督机制落实,监督部门认真履职,切实加强同步监督。

**加强烟草行业规范研究。**加大与高校等科研机构的合作力度,总结、提炼、提升行业规范管理的有效做法和经验,明确概念、构建框架、理顺理论要素逻辑关系,形成较为成熟的烟草企业规范管理理论体系。健全规范管理的监督考核机制,综合运用平时考核、检查成果,充分利用现有信息软件监管数据,提高平时考核、检查效能,强化信息系统运用,提高工作效率。构建和推行规范管理常态化运作机制,将重点规范性要求纳入目标管理体系,形成规范管理子系统,定期进行考核,与绩效挂钩,从静态的制度管理转变为动态的目标管理,缩小纠错周期。加大规范文化宣贯力度,以企业文化建设为契机,在企业文化宣贯中突出“规范”这个元素,丰富企业文化内涵,使规范真正成为一种文化、一种习惯,营造全员规范氛围。

# 浅谈提高烤烟上部叶的可用性技术

■ 肖和友 于庆涛

随着国家烟草专卖局“减害降焦”战略目标及烟叶资源配置改革的实施,优质上部叶在现代混合型卷烟和低焦油烤烟型卷烟叶组配方中起着主导作用,对卷烟香味及其风格具有很大贡献。但我国一些烟区上部叶片窄而偏厚、组织结构致密、僵硬、填充性差、含梗率高、烟碱含量过高、还原糖及糖碱比低、内在化学成分不协调、烟叶香气质量差,香气量不足、刺激性过强,远远不能满足卷烟工业的要求,因此提高烤烟上部叶的质量和可用性是烤烟生产中亟待解决的问题。本文从农艺措施、采烤方式、烘烤工艺等3个方面,对近几年我国提高烤烟上部叶可用性的研究进行简单总结。

## 农艺措施

**平衡施肥。**氮肥过高是造成烤烟上部叶烟碱含量高、可用性差的主要原因,尤其打顶后土壤继续保持较高的供氮量。因此控制土壤后期供氮量对提高烤烟上部叶质量至关重要。其次,氮肥形态对上部叶可用性产生直接影响,硝态氮能在成熟期控制氮素供应和抑制后期氮素过多造成烟碱大量合成。磷、钾肥及中微量元素平衡适用对提高烤烟上部叶质量和可用性同样不可忽视。磷肥不但能促进烟株早发快长,适时落黄还能增加上部烟叶烤后还原糖含量、降低烟淀粉含量,改善烟叶的香吃味等。钾水平的提高能够有效促进烤烟上部叶充分成熟、物质转化和干物质积累,降低有害成分,使糖碱比适中,提高香烟品质。因此,我们需要根据土壤肥力、烤烟品种和生态环境制定配方施肥方案,平衡施肥、精准施肥是提高烤烟上部叶可用性的保证。

**合理栽培和科学打顶留叶。**合理的种植密度能改善烟株光照条件,促进各部位烟叶碳氮代谢协调发展,是产生优质上部叶的基础。种植密度太小,总有效叶偏少,分配给单株烟株的养分过多,造成上部叶偏厚,烟碱偏高。行距110~120cm,株距50~55cm,移栽1100~1200株/667m<sup>2</sup>,上部叶烟碱含量适宜。留叶数关系物质的分配和利用,与烟叶烟碱含量呈显著负相关。适当增加留叶数和延迟打顶可降低上部叶烟碱含量,提高烟碱比。在生产上,根据土壤肥力、施肥水平及烟株长势长短确定留叶数和打顶时期,既要防止打顶过早留叶过少,上部烟叶过大而形成“伞型”烟株,又要防止打顶过迟留叶过多,上部叶营养不足而形成“塔型”烟株,宜以“腰鼓型”烟株为宜。正常水肥条件下,单株留叶为16~18片为宜,现蕾时或第一朵中心花开放时打顶;低肥条件适当减少留叶数和提前打顶,并配合适用叶面肥;高肥条件适当增加留叶数和延迟打顶。

**提高成熟度。**烟田间成熟度与烤烟上部叶品质密切相关,随着上部叶成熟度的提高,上部叶结构更为疏松,总糖和还原糖含量增加明显,香气量和香气质量增加,烟碱逐步分解。上部叶的采收时期为烟叶主色调呈黄色、叶面有明显成熟斑、主脉变白发亮时。欠熟的上部叶烘烤后叶片较厚、僵硬,且在烤制过程中易出现烤青、烤黑等现象,导致上部叶品质和可用性严重降低。

## 采烤方式

目前针对上部叶的采烤方式主要有两种:常规采烤和上部4~6片叶一次性采烤,而一次性采烤又包括一次性采叶烘烤和带茎烘烤两个方面。上部4~6片叶一次采烤较常规采烤烟叶叶片薄、单叶重减轻,比叶重、叶片密度下降、组织结构疏松且烤后烟青筋、挂灰等现象减少。而一次性带茎烘烤更能明显提高烟叶的外观质量、增加还原糖、可溶性糖含量,降低烟叶的总氮、烟碱含量,评吸质量得到明显改善,均价和上中等烟比例得到提高。这可能是由于烘烤过程中茎秆中水分向烟叶转移,细胞内酶活性高,物质转化充分所致。

## 烘烤工艺

恰当的烘烤不仅能够提高烟叶外观质量,还能有效改善内在化学成分,因此,适宜的烘烤环境也是提高上部叶可用性的主要因素。烤烟上部叶片较厚,结构紧密,水分含量少,淀粉、蛋白质等大分子有机物含量高,因此在调制时要适当延长变黄时间,使烟叶充分变黄,促使烟叶内的物质向协调有利的方向转化,从而提高烟叶的可用性。对易烤青的上部叶宜采用“低温低湿变黄、温火两拖”的烘烤策略;对易挂灰的上部叶则以“低温低湿变黄,低温脱水定色”的烘烤策略为宜。此外,采用半晾半烤法在一定程度上也能提高烤烟上部叶的调制质量,降低淀粉含量,改善化学成分协调性,还能缩短烘烤时间,减少燃料消耗,降低成本。

提高上部叶质量和可用性是一项系统工程,农艺措施是基础,采烤方式是核心,烘烤工艺是关键。

# 客户经理如何做好卷烟市场分析

■ 胡也平

卷烟市场分析是客户经理了解市场、服务客户的有效手段,也是客户经理的一项基本工作职能。市场分析的质量,直接影响着客户经理的工作效率,作为一名客户经理,市场分析是客户经理了解市场、控制市场、驾驭市场的有效手段,也是客户经理的一项基本的职能。市场分析的质量,直接影响着客户经理的工作质量,甚至关系到企业的营销目标的实现。作为一名客户经理做好市场分析,应从以下几个方面入手:

次要对辖区内零售客户的进货规律、进货数量、结构和周期进行分析,根据分析结果合理细分当月销售计划。

**三是要认真分析卷烟销售结构。**近年来,为拉升卷烟结构,提高零售客户的盈利水平,烟草商业企业采取了诸多措施。客户经理不妨从辖区内零售客户的中高档卷烟历史销量上寻找突破口,从中高档卷烟的进货时间、消费周期等方面入手,本着品牌兼顾、提高上柜率、避免断档的原则,向零售客户推介合适的置换品牌,并传授给他们营销策略。

**四是要认真分析客户关系。**客户关系管理

是客户经理的一项重要工作,客户经理可以根据经营状况对辖区内的零售客户进行细分,实行等级管理,提供个性化服务,拉近烟草公司与零售客户的距离,提高零售客户的满意度。

客户经理做好卷烟市场分析,是商业企业掌握市场规律的有效途径,是提高卷烟销量的有效手段。通过市场调研,可以比较全面地了解和把握卷烟市场需求,制定和实施更加高效的营销策略,提升卷烟营销服务的质量,开展卷烟营销活动,更好地完成各项卷烟营销任务,最终达到拉升卷烟结构、引导消费,提高销量的目的。

# 科学评估市场 优化资源配置

■ 罗奕

推进“按客户订单组织货源”,市场评估、资源配置的科学化是重要环节。当前,某些单位存在营销资源配置与市场需求不相适应,销售计划制定分解与市场变化不相适应,营销目标的完成与效率优先、兼顾公平不相适应等问题。烟草商业企业可以使用“三维四类法”对卷烟市场状态进行评估,以“触角延伸法”实现资源配置的区域优化和整体优化,以可分析、可描述的市场基础数据开展切实有效的资源整合,调整好市场状态,尝试解决宏观市场变化导致的相关问题。

## “三维四类法”评估市场

“三维四类法”是指从客户、业态、销量三个可衡量的维度设置测评指标,将市场细分为潜力、成熟、衰退、风险四个类型,通过科学评估,实现市场的精准定位。

客户维度下设客户数量指标,按时间、业态等要素掌握客户变化情况。客户数量是影响营销的第一维度,能够说明市场的发展趋势。当前,随着社会发展,有些区域市场呈现不稳定性,商业企业应从宏观上把握客户数量的变化,提前做好消费需求预测,为科学投货源提供更具针对性的指导。如城市化改造、基础设施再建、人口减少等的区域市场,受外部环境的影响,客户数量会有所减少;一些新商圈的成立会吸引新的消费群体,提高该区域市场的消费潜力,因此,应及时在该市场区域增设终端。对客户数量有一个整体、动态的把握,有利于从宏观上把握客户资源的变化,提前做好需求预测。

业态维度下设终端结构指标,以商场、超市、大型食杂店、中小烟酒店、中小便利店等占终端总数的比率来反映客户经理服务客户的业态和结构特征。市场资源的优劣,受客户数量与结构双重因素的影响。客户数量多不等于卷烟销量大,客户数量少也不等于卷烟销量小。随着消费水平的提高,应该说卷烟结构在很大程度上决定着赢利水平。终端卷烟结构越高、客户经营能力越强,客户经理所掌握资源的潜力才会越大。

销量维度下设户均销量、贡献度指标。户均销量是指客户每年累计实际销量与实际订户数之间的比率。通过不同年度户均销量



的比较,可以明确某一市场客户平均销量的增长速度。贡献度是指客户每年累计实际销量占整个企业卷烟销量的比率。通过不同客户经理所服务的客户的贡献度之间的比较,发现市场销售规模的变化情况,反映客户经理服务片区的发展趋势。

经客户、业态、销量三个维度指标测评后,可以将市场资源评估为潜力、成熟、衰退、风险四类。

潜力市场的客户数量明显增长,户均销量、贡献度有所提高。此类市场由于区域拓展、人口增加等因素导致客户增多,直接带来卷烟销量增长。对此类市场,商业企业应帮助客户及时发现消费潜力,预测消费需求,让客户提前做好准备;借助市场的资源优势,抓住机遇,做好品牌培育工作,保证卷烟结构优化等工作顺利开展;切实做好终端维护,满足终端的个性化需求,提高终端适应市场的能力;利用该区域市场的终端,加强信息采集、消费跟踪、新品培育等功能,多为终端提供增值服务,保持其在市场中的优势。

成熟市场的客户数量稳定或下降不多,终端结构处于平均水平,户均销量、贡献度增长或下降幅度均不大,属于稳定的市场区域。对处在该区域市场的客户应突出日常服务,切实做好标准化、亲情化服务,帮助客户提升终端形象、优化库存、提升赢利水平,通过不断密切客我关系,提高客户的满意度和忠诚度。以稳定的市场、稳定的客户、稳定的销量

“触角延伸法”是指在调整客户经理服务区内

的客户数量、业态、销量,以达到平衡客户

资源,从而实现客户经理服务片区的均衡

发展,进而实现整个市场的均衡发展。

**“动态时点”保证科学**

资源配置的优化是一个动态的过程,在“三维四类法”评估过程中,应把握以下两个原则:一是动态评估原则。客户、业态、销量伴随着环境的变化,也会不停地变化。由于城市化改造步伐的加快,目前,很难以一个固定周期的评估来说明区域市场的变化情况。因此要根据实际情况,以每季度甚至是每个月为单位,开展动态评估,以可衡量的指标、可信的数据反映市场变化的真实情况。二是时点优化原则。区域市场“三维四类法”评估、定位与资源优化,都应以不同时点的数据分析为依据,体现时点性、及时性、针对性。单纯通过设置一个标准化公式或平均值来实现所谓的户均销量和贡献度的公平,只会使区域市场从一种不平衡进入新的不平衡。